

Független Magyarország

Egy szám
8
korona

Szerkesztő és kiadóhivatal:
Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám: 164.

Felirat-szerkesztő:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF.

Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 450 — K

Egy szám
8
korona

Pofont ígért.

a legutóbbi hetivásáron egy uriasszonynak egy vidéki ember, mest hat és fél kilós libáért, amelynek kilójaért nem kevesebb, mint hatszáz koronát kért, nem akart hét kilós árat fizetni. Ez a botrányos jelenet é énken illusztrálja az eldurvult állapotokat a mi piacunkon. Teljes anarchia van most a bajai piacon. Az árak minden árvizsgáló bizottsági kemény határozatokkal szemben már egészen az egekig nőttek. És most, hogy a mérszárosok képtelenek húst kimérni, mert — legalább szerintük — csak nagy veszteséggel tudnák az előírt árakat betartani, a baromfi hirtelen zökkenéssel megdrágult. És amikor a közönség kimegy a piacra, hogy a kínos-keserves munkával megszerzett pénzért drága élelmiszereket megvegye, nem elég, hogy keresetével arányban nem álló árakat fizet, tennie kell még azt is, hogy az árusok a leghallatlanabb módon gorombáskodnak velük. A bajai piacon már régen elvadultak az erkölcsök, már régen panaszkodik a közönség arról, hogy a fogyasztó élete valóságos kinszenvedés. Az árusok és termelők valóságos kegyet gyakorolnak a fogyasztókkal szemben, hogy kegyeskednek áruikat úszóra áron eladni. Most aztán be következett ismét az az idő, amikor megint csak könnyögrésre lehet valamit kapni. Krumpli nincsen a hetivásáron, tojást nem hoznak be, a liszt megfizethetetlen, a baromfi árát telarófolta a hushiany olyan hallatlanul magasra, hogy Krózus legyen, aki azt meg tudja fizetni. És mindezekben a keserűségekben túl még fokozódik a piaci árusok brutális durvasága is. Most már annyira elragadtatják magukat, hogy uriasszonyoknak pofonokat is ígérnek. Igazán itt a végső ideje, hogy a piacon kemény kézzel rendet teremtsenek.

Velencében tárgyalnak a török-görög békefeltételekről.

Berlin. A Vossische Zeitung úgy értesül Párisból megbízható forrásból, hogy a keleti kérdés ügyében megtartott konferencia incidens-el kezdődött. Lord Curzon tiltakozott az olasz követ jelenléte ellen, később azonban ezek az ellentétek elsimultak. A görög-török békefeltételek meg tárgyalására vonatkozólag konferenciát hívnak össze, melyen az összes érdekelt államok képviselői megfognak jelenni. A konferencia székhelye előreláthatólag Velence lesz. Amennyiben Kemál pasának kifogása nem lesz ellene, Oroszország képviselőit nem hívják meg a velencei konferenciára, mert a szovjetet hivatalosan nem akarják elismerni.

102 kommunistát tartoztatott le eddig a budapesti rendőrség.

Budapest. A lázasrendű munka tegnap este 10 órára világosságot derített arra a veszedelmes kommunista összeesküvésre, amely a társadalmi béke ellen irányult. A szervezetnek egy sápadt fiatal ember volt az irányítója, Si g r E nő. Ez a Si g r Ernő összeköttetésben állott nemcsak a bécsi és berlini kommunista szervezetekkel, hanem a moszkvai kommunista-párt magyar frakciójával is. Moszkvából kapta utasításait, melyeket híven be is tartott. A rendőrség nyomozása újabb adatokat derített napfényre és újabb alakok kerültek lakat alá. Az újabb elfogott kommunisták között van egy Patko

nevű 29 éves leány, aki a z szülőanya volt. Nője találta meg a zárlót is, amely vörös selyemből készült, az egyik oldalán két egymást fogó kéz, a másik oldalán a következő felirat áll: „Török ör szervezett munkássága.” A rejtélyes szavak értelme: a rendőrség még eddig nem tudta megállapítani és arra vonatkozólag a letartóztatottak minden felvilágosítást megtagadtak. Eddig 102 kommunistát tartóztatott le a rendőrség. Ezek között néhány orvostanhallgató, diákok, egy mérnök kivételével mind olyanok szerepelnek, akik a szociáldemokrata-párt tagjai. (MTI.)

Szocialisták a kommunisták ellen.

Augsburgban a szociáldemokraták kongresszusán elfogadták Hamburg azon indítványát, amely szerint a szociáldemokraták a kommunistákkal minden közösséget megtagadnak.

Szerencsétlenségek

Bécsből jelentik, hogy az asperni repülőtéren a Prágából érkezett postarepülőgép, amikor Budapestre indult 50

méter magasságból lezuhant. Richard pilóta agyrázkódást és orrosonttörést szenvedett. A gép összezúzódott Utassok szerencséjére nem voltak a gépen.

Bukarest. A prahovai vasuti hid tegnap leszakadt. A rajta keresztül haladó keleti expressz vonatnak a mozdonya és egy vasuti kocsi lezuhant. Az áldozatok száma eddig még ismeretlen.

Ugyancsen a helyen két hónappal ezelőtt is történt szerencsétlenség.

Páris. A Matin je értesíti, hogy Mix kóban Guarteró közeli vasuti szerencsétlenség történt. 50 ember meghalt.

Külpolitikai hírek.

Bukarest. Luga román külügyminiszter a Román Távírási Iroda tudósítója előtt kijelentette, hogy Romániának Oroszországgal szemben semmiféle agresszív szándékai nincsenek. Hajlandó Románia Oroszországgal oly egyezséget kötni, hogy egyik fél sem támadja meg a másikat. Hajlandó Románia Moszkvával külföldi kérdésekben, így a háborús tartozások kérdésében tárgyalásokat kezdeni. Mindennek az előfeltétele azonban, hogy Oroszország a besszarabiai kérdést végleg elintézzettné fogadja el.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Harrington főmegbízottnak a semleges zóna megtámadásának elhárításánál Kemál pasa azt jelentette ki, hogyha az antant megengedhette, hogy Görögország átvonuljon a Dardanellákön, akkor meg kell engednie, hogy Törökország is átvonuljon a Dardanellákön. Ha az antant megtagadja, úgy ezt Törökország Anglia részéről ellenséges ténykedésének tekinti.

Vasvármegye a Horthy-akcióért.

Budapest. Vasvármegye rendes őszi közgyűlésén, melyen Martin főispán elnököl, egyhangú lelkesedéssel hozott határozatban üdvözölte a miniszterelnököt és bizalmat szavazott úgy neki, mint kormányának. A kormányzó által megindított nyomoronykító akció javára a vasvármegyei földbirtokosok holdanként 1 kg. búzát, az erdőtulajdonosok 10 kg. fát holdanként, a szőlőtulajdonosok pedig holdanként 2 liter bort szavaztak meg.

a darák íja ellen. Azt kéne megvizsgálni, hogy a 22 éves korszakban nem lehet-e mintha az intézmény és a rendőrség ügyében még is fennmaradt a legénykés a szép címetől. A nyomozás érdekében írásba veszik az állásfoglalást az utólagos dolgok történetét is.

Amint az előzőekben egyébként nem volt már az az első találkozás a rendőrséggel. Amint munkatársunk a rendőrségen értesül, az íja ember már volt vendége a bajai detektívnek. A nyomozás befejezése után megállapítást nyer, hogy a család csaknem az összes híradásokat megsejtette és sok koronázott megkérdezett. Most szabadlábra helyezték, mert emelkedési társai nem lehet és az eljárás megindult elege.

A NAPESZEMENYEI

A megélhetésért

Élyó küzdelem az egész vonalon esztendőben állítja az embereket. A küzdelem végigjárásának az egy olyan orgánuszak, amely bátor szószólója minden jogos panasznak, visszhangja minden jelszónak, amely halad az élettel. A mi lapunk, a Független Magyarország az, amely soha nem szűn, látkedetlen buszjával emeli szikra a nép érdekeit. A Független Magyarország nem ismer más mint a küzdelemet. A mai súlyos viszonyok között, amikor a nyilvántartás ellenőrzése nélkülözhetetlen, kell egy lapnak lenni, amely az élő elvi szerkezetet képviseli. Mi vagyunk azok, akik nyitni kezdünk az emberek huroka a folytonos emelkedő drágasággal, mi vagyunk azok, akik rámutatunk a betegségre, amelyet orvosolni kell. Pedig mi is szenvedünk az általános drágaságtól, bemutatjuk is tép, szahgat, has a folytonos é-tékhullámszék.

Most, az évnegyed küszöbén fordulunk olvasóinkhoz, különösen előfizetőinkhez és kérjük, hogy városunk és eszaka vármegyéknek egyetlen napilapját, amely a mintiatna liberalizmusért, az integere Magyarországiért, hazánk régi dicsőségéért és nagyságáért áll szikra, támogassa előfizetésével. Nem kívánunk köszönet-gyűjtéstől sokat, csupán annyit, hogy a megújuló évnegyedben minél többet ismerjenek az új munkatársait, jól értesült lapot nyújtsanak a nagyközönségnek. Kérjük olvasóinkat és előfizetőinket, hogy október hó elsőjével adják meg előfizetésüket.

Hazánk ügyével. A szerkesztőség és kiadóhivatal.

A gyermeknap. A gyermeknap iránt a kétségkívül érdeklődés nyilvánul meg. Az előzőek szerint jól sikerült ünnepségben lesz része a bajai kétségképek októberről kezdve. Azokért rendezik a nagyvadász gyermeknapot, akiknek jóra való ruhájuk minem.

Szegéjegyűt és irakoketkeres Szentistván Szentistván kétség pályázatát hirdeti segéjegyűt és irakoketkeres Szentistván. A feltételeket a kétségűt előjárásánál lehet megadni.

A téli kabát. A kétségűtől újabb vérszámokat jelent a hatalmas drágasággal küzdő embereknek. Hisz kell venni a csuhányból a téli kabátot, mely bizonyosan javítottan szorul, ha egyáltalában használható állapotban van még. Most téli kabátot

vesz azonban csak kétségűtől millemesez tudnak, amikor egy megfelelő téli kabát vásárlásba kezd. Ebben az esetben is a kétségűtől fog a kétségűtől szülő.

Zongoratalajdonosok figyelmébe. Dehmall advari szállító szögora gyár egy saakértés hangolót küldene le, ha legalább 10 javított jelentkezik. Zongora hangolás és rendbehozás ára 1000 korona. A jelentkezők kétségűtől, érdeklődők elmeiket adják be a Corria ügyosztába.

Mai sárichi nyitás:
Budapest 0-21-75
Berlin 37-5, Newyork 535 75,
Milano 2245 Prága 1475, Buda-
pest 0-21-75, Zágráb 180, Varso
7, Bécs 0-07-5, osztrák bé-
lyegesen 1/3, Hollandia —
London 23 75, Páris 40.50

A hosszú álmu ember látogatása.

Érdemes vendége volt tegnap a szerkesztőségnek. Egy dült ábracatu, szerény, kopott öltözött ember kopogtat be hozzánk.

— Én vagyok az új Rip van Vinkle magyar kiadásba. Én vagyok az az ember, akiről megírták az urak, hogy a vattagyár pincéjében bilene évig aludt.

Örömmel üdvözlök a jövővényt már csak azért is, mert ut hitték, hogy az egész história eleven fantáziája ripertezünk agyának emlékezője.

— Dehogyan fantázia a én esetem, kérem. Én tényeg aludtam, tényleg felébredtem egy új és furcsa világra, amelyet én csobegyan sem tudok megismerni. Idejövetelem célja felvilágosítást és magyarázatot kérek.

Mondják kérem, mi az, hogy rekvizitálni és mi az, hogy lakáshivatal?

— Szegény ember, hát nem ismeri ezt a két fogalmat. A rekvizitálás azért van, hogy elvegye, amije van és a lakáshivatal azért van, hogy ne juttasson lakást a lakástigénylőknek.

— Hát kérem, én, hogy felébredtem és a vasutnál azt a felvilágosítást kaptam, hogy nem mehetek Szombatra, visszaterítem a városba, hogy a régi lakásomban állítsam. Emlékezem, hogy a Madách-utamban laktam. Elmentem oda. A hátszobán idegen embereket találtam. A feleségemről senki se tudott semmit. A lakásomban egy ismeretlen ember ült és pipált. Kérdentem mit keres az én szobámban. Az gorombán rámrivált, hogy az az ő lakása, neki utalta ki a lakáshivatal. Előget voltam barak-és vagonlakó. Menjén most maga oda — kiabált rám.

— Hát először is megkértem, hogy ne kiabáljon velem, mert

mégis csak az én szobámban vagyok, másodszor kértem, magyarázta meg mi az, hogy „vagonlakó”.

— Én menekült tisztviselő vagyok és harmice hónapig laktam Budapesten egy vagonban, ahol nyáron majd megöltöm, ideen meg lefogott a kesem-lábam Végre az ébredők megáztak és behelyezték a lipót-városi kasszába. Baja felszabadulás után idejöttem és azóta itt lakom. Ne sávarjen a tulajdonomban. Különböz megyek a tisztviselő boltba és haza hozom az állami élelmiszereimet.

— Ezeket mondta az az ur, aki kerekben kintasított a lakásomból. Hát kérem én mindíg egy tudtam, hogy a vagonokban nem laknak, hanem utasnak és hogy valakit a lakásából csak negyedévi felmondás után teheti ki a kasszába és egy tudtam, hogy egy kasszába nem menhely. De mondják kérem, kiesedék azok az ébredők? És aztán, mit értett az az ur az alatt, hogy menekült és hogy elmegy az állami élelmi cikkekért?

Hiába magyaráztam a szerkesztő embernek a kérdéselt dolgokat, sehogyan se értette meg Magyarországnak után tovább beszélt:

— Lakás nélkül vagyok. Azt mondták, hogy menjek a város-házra ott van a lakáshivatal, ott majd utalnak ki lakást. Hát elmentem oda és azt mondták, hogy csak legyek türellemmel, ha elkészülnek a kiadások, majd ott elhelyeznek. Hát én ördög tudja mi az a kiadás.

— Amikor idejöttem, egy fiakerre ültem, hogy gyorsabban érjek ide. A fiakeres 100 koronát kért az ut. Hisszen ez borzasztó. Azt mondja, hogy ha

ha felülök és lecsúszok az autóról 100 koronába kerül.

— Egy szegény ember megfogott és egy darab kenyéret mutatott nekem. Akkora volt a kenyér, mint a tenyerem és olyan fekete volt, mint a szék. Azt mondta, hogy azért a darab azért 20 koronát ér. A vendéglőben nem volt eddig hús, mert azt mondták, hogy a szegényeket nem vágták, mivel nem adhatják a húst más mállis áram. Egy hét nem érek mindöböl. A legjobb volna, ha meghaltam magam valami kasszában és újabb tíz esztendőig aludhatnám. Talán addig visszavághok a világ a régi kasszávába. Mert csak a világon így se nem tudok megsejteni.

— Idegenek az emberek, idegenek a fogalmak, idegenek a szokások. Először elűtem a szokások. Először elűtem a szokások. Először elűtem a szokások.

— Most megfordult a mi emberünk és nagy bus, levertem tőrszét.

Francis becséltanítás kényv nélkül. Szent-Antal-uten 41.

Leszakadt a fahíd egy teherautó alatt.

— Autó a levegőben. —

Röviden jelentük, hogy a Ferenc József-csatorna R.-T. tulajdonát képező fahíd, mely a Deák Ferenc szállipon vonal kerületül, szerdán a délutáni órákban leszakadt a Danamenti Autófuvarozási Vállalat egyik teherautója alatt. A szerkesztőlanségről azonnal értesítették a rendőrséget és a hatóság hamarosan megjelent a helyszínen.

Megállapítást nyert, hogy az autó 40 métermássa baaával megrakodva haladt a hídon. A híd oszlopai már korhadtak voltak nagyon és nem bírták el a terhet. Amikor a híd leszakadt, a rakományból néhány métermássa való busz a vízbe kullott. Az autót nem tudták kiemelni és egész éjszaka rendőrök őrsítették a drága buszával megrakott kocsit.

A híd kijavítására felül már régóta intézkedni kellett volna a tulajdonos részvénytársaságnak. Erre vonatkozólag Tripólszky hercegnéi fűszolgabíró felhívást is intézett az érdekeltekhez, de intézkedés nem történt. A hatóság már foglalkozott azonnal a tervvel, hogy a híd forgalmát elzárja, mert a kárelkedés életveszélyes voltát már megállapították. A híd elzárása azonban nagy hátrányára szolgált volna a eszerelemek és a környékbeli lakosoknak, akik a híd nélkül csak nehézen tudták volna megközeíteni Baját. Most már feltétlenül ki kell javítani a leszakadt hidat, de hogy erre mikor kerül a sor, azt senki sem tudja.



Epítőmesterek és építők figyelmébe
 Szabadalmi vizsgált **Terrenol-pala** a világ legjobban
 fagyálló, tűzálló, vízátálló, állandó raktár és egyed-
 árúitóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kőlesey-utca 2 szám alatt. (Budapesti ut sark)



A zaidó ut év alkalmából minden jót kívánunk összes ismerőseinknek és jóbarátainknak
Börös és Grosz.

Bácsialmási vöröserdei
**Furmint-
 must**
 kapható a
Ponty vendéglőben.

Elveszett egy vörös pénz-
 pénztárca 5 drb
 ezer koronás és 3 db kisebb-
 nagyobb pénzzel, 3 db mozi-
 jeggyel a Budapesti ut, Kőlesey-
 uca és Sebőy Zsig. udvara táján.
 Megtalálóját a Corvin-nyomdába,
 vagy a rendőrségre adja át juta-
 lomdíj fejében

Irodakisasszonyt
 keresek október hó. 1 ére
 Dr. Sern József ügyvéd,
 Mátyás király tér 8 szám

Eladó
uj lakóház.
 Rókus-utca 19/a. sz.
 ház,
 amely áll 3 szoba, előszoba,
 fürdőszoba, konyha, éléskamra
 fűskamra és pincéből
szabadkézből eladó.
 Bővebb értesítést ad Mikó
 Lecky Ferenc. Petőfi Sán-
 dor utca 42

421-1922 ss.
**Faarverési, illetve
 eladási hirdetmény.**
 A bátaaszei Tisz. alap u. ada-
 lomhoz tartozó B. gazdasági
 osztály I. vígástorozat (Pörböl)
 1922 évi vígásában termelt és a
 C. ort. duna partján lévő rakodóra
 kifavárosított 110 cm magas raká-
 so. és u. tüzfamennyiség és ped. g.
 93 úrm³ v. egyes homény tuskó,
 638 úrm³ lágú doron, 214 úrm³
 lágú sel-j és 84 úrm³ lágú tuskó
 tüzfamennyiség Bátaaszeben, a
 kir. közalap. erdőgondnoksági
 hivatalos helyiségben, 1922 évi
 szeptember hó 30 án déli 12
 órakor tartandó nyilvános ár-
 t. ajánlati versenytárgyaláson el-
 adásra kerül.
 Az ajánlatok husz (20) koro-
 nás okmánybélyegsel látandók

pl. Az ajánlatokhoz herminóssor
 (30 000) korona osztalendő b. árat-
 p. minték készpénzben és kijelen-
 tendő, hogy az ajánlattevő a
 feltételeket ismeri és azoknak ma-
 gára nézve kötelezőnek elfogadja.
 Az ajánlat és borítéka is a kö-
 vetkező felirattal látandó el:
 "Ajánlat a csertadunai rakodón
 lévő tüzfamennyiség vételére".
 Az ajánlatok 1922. évi szeptem-
 ber hó 30 án d. e. 11 óráig
 nyújtandók be a bátaaszei Kir.
 Közalap. erdőgondnokság.

Az ajánlatokban a vételár-
 ajánlat egy összegben a beígért
 összes vételárnak betűkkel és
 számokkal írtánál felüntetése
 me lett teendő.
 A beérkezett ajánlatok 1922
 évi szeptember hó 30 án déli 12
 órakor a bátaaszei Kir. Közalap.
 erdőgondnokságánál nyilvánosan
 fognak felbontatni.

A feltételektől eltérő, később
 érkezett, távirati vagy utóajánla-
 tok figyelembe nem vétetnek.
 A feltételek a bátaaszei kir.
 közalap. erdőgondnokságánál be-
 tekinthetők. Az eladásra kerülő
 famennyiség megtekintés iránt
 a bátaaszei erdőgondnokság ad
 felvilágosítást.

Az ajánlatok közötti szabad
 választás vagy visszautasítás
 jog, tekintet nélkül a beajánlott
 vételár összegére, a vállalt és
 körtől a kir. miniszter urnak
 tartatik fenn.
 Bátaasze, 1922 évi szeptem-
 ber hó 19 én.
 Kir. Közalap. Erdőgondnokság.

Eladunk:

Baján a B. vártásban esossal
 elfoglalható 3 szobás ny
 c s a l á d i ház a t,
 vendéglő, kisebb nagyobb
 birtokot, rétet, regelőt és
 szőőt. Több házat és ven-
 déglő, Boros hordót ujonnan
 átjavítva és b. áratolva. 14-26
 koronáig. Fát vidéki állomás-
 ról v. áratolva, 50 kat.
 hold föld, ebből 12 m hold
 szőlő; terméssel, földművelé-
 sel 6 millióért. Mintaszőlő
 5 hold, lakóház, termés és
 földműveléssel.

Keresünk

Baján és vidéken
 házat, vendéglőt, szőőt, ré-
 tet, 50-300 holdig birtoko-
 kat. Minderről terményt,
 árat és állatot.

„PIAC”

Dunamenti Üzletve-
 zetőség Baja, Mé-
 száros Lázár-u. 22.
 Válassz bilyeg.

Éjjeli inspekción
 szept. 19. ó. szeptember 25 ig
 reggeli föl 8 óráig és vasár-
 nap délután nyitva
GYARMATI EMIL
 GYÖRYSBORTÁRA

POLLÁK JÓZSEF
 butorgyáros
deszka, épületfa, cserépkereskedése
 Nagy választék Posti-ut 4 szám. Olcsó árak
 Szolid kiszolgálás Nagyobb tételek
 házhoz szállítva

Uj meszegető telep.
 Van szerencsénk a tisztelt építők közné-
 get és viszonteladással fogalkozó kereskedő-
 ket értesíteni, hogy ujonnan létesített
modern meszegető kemencéinket
 üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű,
 fával égetett kittinó m. nőségtű fehér meszet ter-
 melünk. Bármilyen mennyiségben állandóan
 kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva.
 Tisztelettel **Uj Spitzer Testvérek**
 meszegető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

Esővíz tartályokat
Emésztő gödröket
 80 cm. és 100 cm
Vasbeton gyűrűkkel
 helyszínen készit.
Egyszerű és díszes
Cementlapok.
Román cement.
Valódi
Asbest
pala.
 napi áron állandóan raktárban
Grünhut Miksa
 Spitzer féle téglák és cement
 árúgyára Baja. Telefon 160

Eredeti
„vaddisznó”
jegyű
 egy. és kétvasú. ckek.
 eketejek és tartalék
 részek kaphatók
Salamon Sándor
 gépraktárban,
 Vörösmarthy. M. u. 3.

Mész és
Cement
 I. rendű friss fávalégo-
 tett hófehér da rabos
MÉSZ.
 I. rendű friss Portland-
 cement Károlytalt száraz
 Bükktaszén, kátrány és
 kátránypapír állandóan
 a legújanyosabb árban
 kapható
Spitzer Ilés
 meszkereskedőnél (Vasár-
 tör) Budapesti ut 9.
 Telefon 121. — Telefon 121.
Saját égetésű
mész.
 Minden mennyiséget
 házhoz szállítva
 Kovács ezén állandóan
 kapható.